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                                                       دوم : مثلثاتفصل                                                                                           دوازدهم تجربی -3ریاضی 

 جملات درست را با )ص( و جملات نادرست را با )غ( مشخص کنید.

𝑦دوره تناوب تابع  -1 = sin 5𝑥  برابر𝑇 =
𝜋

5
 است. )....................(  

𝑦بیشترین مقدار تابع  -2 = −2 cos (2𝜋𝑥) )....................( .برابر با یک است 

𝑦دامنه تابع  -3 =
1

2
tan 𝑥  برابر𝑅 )....................( .است 

sinجواب های معادله  -4 𝑥 = cos و  0 𝑥 =  با هم برابر هستند. )....................( 1

𝑦دوره تناوب  -5 = tan (𝑥)  2برابر𝜋 )....................( .است 

 

 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.

𝑦بیشترین مقدار تابع  -1 = 2 −  
1

2
 𝑠𝑖𝑛 (2𝑥 −  برابر با ......................... است. (1

𝑦دوره تناوب  -2 = −1 + 3 𝑐𝑜𝑠(
𝜋

2
− 3𝑥) .برابر با .......................... است 

𝑐𝑜𝑠 𝑥جوابی برای معادله  aاگر  -3 = 𝑎  های کلی این معادله ................... و ................. می باشند.باشد ، آن گاه جواب 

𝑠𝑖𝑛 𝑥جوابی برای معادله  aاگر  -4 = 𝑎  ن معادله ................... و ................. می باشند.های کلی ایباشد ، آن گاه جواب 

 

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.

 دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و می نیمم هریک از توابع زیر را مشخص کنید. -1

𝑦 (الف = 3 sin(2𝑥) − 2 

𝑦 (ب =  −
1
4

 cos (𝜋𝑥) 

𝑦 (پ =  
1
2

sin (−
3𝑥

2
) + 1 

𝑦 (ت = − sin (
𝜋

2
𝑥) 

𝑦 (ث =  − sin(𝑥) + 4 

𝑦 (ج = 3 sin (2𝑥 −
𝜋

4
) + 2 

𝑦با توجه به شکل های زیر ، ضابطه تابعی به شکل  -2 = 𝑎 sin(𝑏𝑥) + 𝑐  , 𝑦 = 𝑎 cos(𝑏𝑥) + 𝑐  .بنویسید 
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                                                       دوم : مثلثاتفصل                                                                                           دوازدهم تجربی -3ریاضی 

 

 

 ب( 

 

 

 

 

𝑦ضابطه تابعی به شکل  -3 = 𝑎 sin(𝑏𝑥) + 𝑐  , 𝑦 = 𝑎 cos(𝑏𝑥) + 𝑐  بنویسید که دوره تناوب و می نیمم و ماکزیمم

 آن برابر مقادیر زیر باشد:

𝑇 (الف =
𝜋

2
    , 𝑚𝑖𝑛 = −2  , 𝑚𝑎𝑥 = 𝑇 (ب                   4 = 6   , 𝑚𝑖𝑛 = 1     , 𝑚𝑎𝑥 = 7 

 

 

 

𝑇 (پ =  
𝜋

2
   , 𝑚𝑖𝑛 = −1  , 𝑚𝑎𝑥 = 𝑇 (ت                        1 =

3
2

       , 𝑚𝑖𝑛 = −8   , 𝑚𝑎𝑥 = −2 

 

 

 

sinمقدار  -4 151   ,   𝑐𝑜𝑠151 .را بیابید 

 

 

 

 را بدست آورید. 5/22 °نسبت های مثلثاتی زاویه -5

 
 

 

0اگر  -6 < 𝑥 <
𝜋

2
   , 𝑠𝑖𝑛𝑥 =  

4

5
 باشد، مقادیر زیر را بدست آورید. 

(الف sin(2𝑥) =  

(ب cos(2𝑥) = 

(پ tan(2𝑥) = 
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                                                       دوم : مثلثاتفصل                                                                                           دوازدهم تجربی -3ریاضی 

 معادله های زیر را حل کنید و مجموعه جواب آن ها را بنویسید. -1

𝑠𝑖𝑛𝑥 2 (الف − √3 = sin (3𝑥) 2 (ب                                                          0 − √2 = 0 

 

 

(پ sin(𝑥) cos(𝑥) =
√3
4

(ت                                                            sin (
𝜋

2
) = sin 𝑥 

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 2 (ث − sin 𝑥 − 3 = 0 cos𝑥 (2 (ج                                             cos 𝑥 − 9) = 5 

 

 

(چ cos(2𝑥) − 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 1 = cos (2𝑥) (ح                                                0 − sin𝑥 + 1 = 1 

 

 

𝑐𝑜𝑠𝑥 (خ = cos(2𝑥) (د                                                          cos(3𝑥) + 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 

 

 

, 0]معادله های زیر را حل کنید و جواب های متعلق به بازه  -2 2𝜋] .را بدست آورید 

 

(الف cos(2𝑥) + 4 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 2 
 

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 2 (ب − √2 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 
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                                                       اسخنامهپ

 جملات درست را با )ص( و جملات نادرست را با )غ( مشخص کنید.

 )غ( -1

 )غ( -2

 )غ( -3

 )غ( -4

 )غ( -5

 

 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.

1- 
15

2
 

2- 
2𝜋

3
 

3- 𝑥 = 2𝑘𝜋 ± 𝛼 

4- 𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝛼   , 𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 − 𝛼 

 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.

 دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و می نیمم هریک از توابع زیر را مشخص کنید. -1

𝑦 (الف = 3 sin(2𝑥) − 2 → 𝑇 =
2𝜋

|𝑏|
=

2𝜋

2
= 𝜋   , 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 3 − 2 = 1  ,

𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −3 − 2 = −5  

𝑦 (ب =  −
1
4

cos(𝜋𝑥)  → 𝑇 =
2𝜋

|𝑏|
=

2𝜋

𝜋
= 2     , 𝑚𝑎𝑥 =

1
4

    , 𝑚𝑖𝑛 =  −
1
4

 

𝑦 (پ =  
1
2

sin (−
3𝑥

2
) + 1  →

2𝜋

|𝑏|
=

2𝜋
3
2

=
4𝜋

3
      , 𝑚𝑎𝑥 =

1
2

+ 1 =
3
2

  ,

𝑚𝑖𝑛 = −
1
2

+ 1 =
1
2

 

𝑦 (ت = − sin (
𝜋

2
𝑥)  → 𝑇 =

2𝜋
𝜋
2

= 4   , 𝑚𝑎𝑥 = 1     , 𝑚𝑖𝑛 = −1 

𝑦 (ث =  − sin(𝑥) + 4 → 𝑇 = 2𝜋  , 𝑚𝑎𝑥 = 1 + 4 = 5    , 𝑚𝑖𝑛 = −1 + 4 = 3 

𝑦 (ج = 3 sin (2𝑥 −
𝜋

4
) + 2 → 𝑇 =

2𝜋

2
= 𝜋       , 𝑚𝑎𝑥 = 3 + 2 = 5     , 𝑚𝑖𝑛 = −3 + 2

= −1 
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𝑦با توجه به شکل های زیر ، ضابطه تابعی به شکل  -2 = 𝑎 sin(𝑏𝑥) + 𝑐  , 𝑦 = 𝑎 cos(𝑏𝑥) + 𝑐  .بنویسید 

 

𝑇 (الف =
2𝜋

|𝑏|
= 4𝜋 → |𝑏| =

2𝜋

4𝜋
=

1
2

    , 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 3  , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −1 

→ 𝑐 = 1  , 𝑎 = 2      →    𝑦 = 2𝑠𝑖𝑛 (
1
2

𝑥) + 1 

 

𝑇 (ب =
2𝜋

|𝑏|
= 𝜋 → |𝑏| = 2     , 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 2     , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = 0 

→   𝑎 = 1     , 𝑐 = 1    →     𝑦 = − cos(2𝑥) + 1 
 

 

𝑦ضابطه تابعی به شکل  -3 = 𝑎 sin(𝑏𝑥) + 𝑐  , 𝑦 = 𝑎 cos(𝑏𝑥) + 𝑐  بنویسید که دوره تناوب و می نیمم و ماکزیمم

 آن برابر مقادیر زیر باشد:

𝑇 (الف =
𝜋

2
    , 𝑚𝑖𝑛 = −2  , 𝑚𝑎𝑥 = 4                   

𝑇 =
2𝜋

|𝑏|
=

𝜋

2
 → |𝑏| = 4     ,, 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 4     , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −2 

→   𝑎 = 3     , 𝑐 = 1    →     𝑦 = 3 sin(4𝑥) + 𝑦   یا    1 = 3 cos(4𝑥) + 1 

  
 
 
 

𝑇 (ب  = 6   , 𝑚𝑖𝑛 = 1     , 𝑚𝑎𝑥 = 7 

𝑇 =  
2𝜋

|𝑏|
= 6 → |𝑏| =

𝜋

3
     ,, 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 7     , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = 1 

→   𝑎 = 3     , 𝑐 = 4    →     𝑦 = 3 sin (
𝜋

3
𝑥) + 𝑦    یا    4 = 3 cos (

𝜋

3
𝑥) + 4 

 

 

𝑇 (پ =  
𝜋

2
   , 𝑚𝑖𝑛 = −1  , 𝑚𝑎𝑥 = 1                         

𝑇 =  
2𝜋

|𝑏|
=

𝜋

2
 → |𝑏| = 4     ,, 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = 1     , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −1 

→   𝑎 = 1     , 𝑐 = 0    →     𝑦 = sin(4𝑥) 𝑦  یا  = cos (4𝑥) 
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𝑇 (ت =
3
2

       , 𝑚𝑖𝑛 = −8   , 𝑚𝑎𝑥 = −2 

𝑇 =  
2𝜋

|𝑏|
=

3
2

 → |𝑏| =
4𝜋

3
     ,, 𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = −2     , 𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −8 

→   𝑎 = 3     , 𝑐 = −5    →     𝑦 = 3 sin (
4𝜋

3
𝑥) − 𝑦 یا    5 = 3 cos (

4𝜋

3
𝑥) − 5 

 

 

 

sinمقدار  -4 151   ,   𝑐𝑜𝑠151 .را بیابید 

𝑠𝑖𝑛2(151) =
1 − cos (30)

2
=

1 −
√3
2

2
 → sin(151) =

√1 −
√3
2

2
 

𝑐𝑜𝑠2(151) =
1 + cos (30)

2
=

1 + √3
2

2
 → cos(151) =

√1 + √3
2

2
 

 

 

 را بدست آورید. 5/22 °نسبت های مثلثاتی زاویه -5

𝑠𝑖𝑛2(22/51) =
1 − cos (45)

2
=

1 −
√2
2

2
 → sin(22/51) =

√1 −
√2
2

2
 

𝑐𝑜𝑠2(22/51) =
1 + cos (45)

2
=

1 + √2
2

2
 → cos(22/51) =

√1 + √2
2

2
 

tan(22/51) =
sin (22/51)

cos(22/51)
= √

1 − √2
2

1 + √2
2

 

 

cot(22/51) =
cos (22/51)

sin(22/51)
= √

1 + √2
2

1 − √2
2
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0اگر  -6 < 𝑥 <
𝜋

2
   , 𝑠𝑖𝑛𝑥 =  

4

5
 باشد، مقادیر زیر را بدست آورید. 

 
 
 
 
 

(الف sin(2𝑥) =  2 𝑠𝑖𝑛𝑥 cos 𝑥 = 2 ×
4
5

×
3
5

=
24
25

 

(ب cos(2𝑥) = 𝑐𝑜𝑠2(𝑥) − 𝑠𝑖𝑛2(𝑥) = (
3
5

)
2

− (
4
5

)
2

=
9

25
−

16
25

= −
7

25
 

(پ tan(2𝑥) =
sin(2𝑥)

cos(2𝑥)
=

24
25

−
7

25

= −
24
7

 

 

 معادله های زیر را حل کنید و مجموعه جواب آن ها را بنویسید. -6

𝑠𝑖𝑛𝑥 2 (الف − √3 = 0   

→   𝑠𝑖𝑛𝑥 =
√3
2

  →  𝑥1 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

3
 , 𝑘 ∈ 𝑍     

 , 𝑥2 = (2𝑘 + 1)𝜋 −
𝜋

3
= 2𝑘𝜋 +

2𝜋

3
    , 𝑘 ∈ 𝑍                                                  

 

sin (3𝑥) 2 (ب  − √2 = 0 

→ sin(3𝑥) =
√2
2

 →   1) 3𝑥 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

4
→   𝑥1 =

2𝑘𝜋

3
+

𝜋

12
    , 𝑘 ∈ 𝑍 

2) 3𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 −
𝜋

4
= 2𝑘𝜋 +

3𝜋

4
→  𝑥2 =

2𝑘𝜋

3
+

𝜋

4
                 ,   𝑘 ∈ 𝑍 

 

2(پ × sin(𝑥) cos(𝑥) = 2 ×
√3
4

  → sin(2𝑥) =
√3
2

 → 

1) 2𝑥 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

3
  →   𝑥1 = 𝑘𝜋 +

√3
4

  , 𝑘 ∈ 𝑍 

   2) 2𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 −
𝜋

3
= 2𝑘𝜋 +

2𝜋

3
 →  𝑥2 = 𝑘𝜋 +

𝜋

3
   , 𝑘 ∈ 𝑍              

                                 

𝑐𝑜𝑠2(𝑥) = 1 − 𝑠𝑖𝑛2(𝑥) = 1 − (
4
5

)
2

= 1 −
16
25

=
9

25
 → cos(𝑥) = +

3
5
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(ت  sin (
𝜋

2
) = sin 𝑥 

𝑥1 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

2
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑥2 = (2𝑘 + 1)𝜋 −
𝜋

2
 = 2𝑘𝜋 +

𝜋

2
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 2 (ث − sin 𝑥 − 3 = 0   → 2𝐴2 − 𝐴 − 3 = 0                                          

∆= (−1)2 − 4(2)(−3) = 25  →    𝐴 =
1 ± 5

4
→  

𝐴1 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
6
4

=
3
2

قابل قبول نیست 

𝐴2 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 = −
4
4

= قابل قبول است  1−
  

𝑥1 = 2𝑘𝜋 +
3𝜋

2
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑥2 = (2𝑘 + 1)𝜋 −
3𝜋

2
 = 2𝑘𝜋 −

𝜋

2
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

 

 

cos𝑥 (2 (ج  cos 𝑥 − 9) = 5 

2 𝑐𝑜𝑠2(𝑥) − 9 cos 𝑥 − 5 = 0 → 2𝐴2 − 9𝐴 − 5 = 0 

∆= (−9)2 − 4(2)(−5) = 121  →    𝐴 =
9 ± 11

4
→  

𝐴1 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 =
20
4

= قابل قبول نیست 5

𝐴2 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 = −
2
4

= −
1
2

قابل قبول است  
  

𝑥 = 2𝑘𝜋 ±
2𝜋

3
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

(چ cos(2𝑥) − 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 1 = 0                                                

2𝑐𝑜𝑠2(𝑥) − 1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 1 = 0 →  2𝑐𝑜𝑠2(𝑥) − 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 → 𝑐𝑜𝑠𝑥(2𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1) = 0 

1)𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 →   𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋

2
      , 𝑘 ∈ 𝑍 

2)2𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1 = 0 → cos 𝑥 =
1
2

 → 𝑥 = 2𝑘𝜋 ±
𝜋

3
      , 𝑘 ∈ 𝑍     
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cos (2𝑥) (ح  − sin𝑥 + 1 = 1 

1 − 2𝑠𝑖𝑛2(𝑥) − 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 1 = 1 →  1 − 2𝑠𝑖𝑛2(𝑥) − 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 →  2𝑠𝑖𝑛2(𝑥) + 𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1 = 0  

→ 2𝐴2 + 𝐴 − 1 = 0 →  ∆= 1 − 4(2)(−1) = 9 → 𝐴 =
−1 ± 3

4

→  
𝐴1 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 =

−4
4

= →   قبول قابل است 1− 𝑥1 = 2𝑘𝜋 +
3𝜋

2
 , 𝑥2 = 2𝑘𝜋 −

𝜋

2

𝐴2 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 = +
2
4

= +
1
2

→  قبول قابل است    𝑥1 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

6
 , 𝑥2 = 2𝑘𝜋 +

5𝜋

6

, 𝑘 ∈ 𝑍     

𝑐𝑜𝑠𝑥 (خ = cos(2𝑥)                                                         

 

2𝑥 = 2𝑘𝜋 ± 𝑥 → {
2𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝑥 → 𝑥 = 2𝑘𝜋    , 𝑘 ∈ 𝑍  

2𝑥 = 2𝑘𝜋 − 𝑥  → 3𝑥 = 2𝑘𝜋 → 𝑥 =
2𝑘𝜋

3
 , 𝑘 ∈ 𝑍  

 

 

(د  cos(3𝑥) + 𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0 
cos(3𝑥) = −𝑐𝑜𝑠𝑥 → cos(3𝑥) = cos(𝜋 − 𝑥) → 3𝑥 = 2𝑘𝜋 ± (𝜋 − 𝑥) 

{
3𝑥 = 2𝑘𝜋 + 𝜋 − 𝑥 → 4𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 → 𝑥 =

(2𝑘 + 1)𝜋

4
   , 𝑘 ∈ 𝑍 

3𝑥 = 2𝑘𝜋 − (𝜋 − 𝑥) → 2𝑥 = 2𝑘𝜋 − 𝜋 → 𝑥 =
(2𝑘 − 1)𝜋

2
    , 𝑘 ∈ 𝑍 

 

 

, 0]معادله های زیر را حل کنید و جواب های متعلق به بازه  -7 2𝜋] .را بدست آورید 

 

(الف cos(2𝑥) + 4 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 2 

1 − 2𝑠𝑖𝑛2(𝑥) + 4 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 2 → 2 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 1 →  𝑠𝑖𝑛2𝑥 =
1
2

 → 𝑠𝑖𝑛𝑥 = ±
√2
2

 

{
𝑠𝑖𝑛𝑥 =

√2
2

→ 𝑥 =
𝜋

4
,
3𝜋

4

𝑠𝑖𝑛𝑥 = −
√2
2

→ 𝑥 =
5𝜋

4
,
7𝜋

4

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 2 (ب − √2 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 

𝑠𝑖𝑛𝑥(2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √2) = 0 → {

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 → 𝑥 = 𝑘𝜋  , 𝑘 ∈ 𝑍

2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √2 = 0 → 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
√2
2

 → 𝑥 =
𝜋

4
,
3𝜋

4
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